

Вечерний ТАШКЕНТ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Ташкентского горкома Компартии Узбекистана и городского Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1 ИЮЛЯ 1966 ГОДА № 107 (7. 196) Суббота, 12 мая 1990 года Цена 3 коп.

XXVII Ташкентская городская партийная конференция



Отчет Ташкентского горкома Компартии Узбекистана о реализации решений XIX Всесоюзной конференции КПСС, ходе перестройки в городской партийной организации

Прошедшие после XXVI городской партийной конференции полтора года с полным правом можно назвать этапными. В жизни нашей партии и страны происходят исключительно важные, масштабные, революционные по своей сути перемены.

Преодолевая противоречия в самом себе, наше общество неуклонно продвигается к своему новому качественному состоянию. Подлинно демократические выборы народных депутатов страны, решения трех Съездов народных депутатов СССР заложили практическое начало реальной передаче всей полноты государственной власти в руки Советов, созданию новой демократической модели включения народных масс в решение общегосударственных проблем.

Стремительность преобразований в нашем обществе с особой силой подтвердил внеочередной третий Съезд народных депутатов СССР. Глубоко проанализировав происходящие в стране процессы, съезд внес изменения в Конституцию СССР, направленные на глубинные преобразования в политической и экономической жизни страны. Новая редакция 6 и 7 статей Конституции СССР, принятая съездом, открывает широкие возможности дальнейшей демократизации социалистического общества.

Высоким политическим накалом был наполнен ритм жизни и в нашей республике. По новому сформированы органы государственной власти и управления на местах. Состоявшаяся первая сессия Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва рассмотрела комплекс необходимых мер, направленных на оздоровление социально-экономической и моральной обстановки в республике.

Таким образом, положения реформы политической системы, конкретизированные на XIX Всесоюзной конференции КПСС, из области идей и разработок переводятся в практическую плоскость, становятся жизненными реалиями.

Главный политический итог отчетного периода состоит в изменении всей общественно-политической атмосферы, в практическом переходе к реализации идей обновления. Перестройка, начатая по инициативе Коммунистической партии, ныне охватила все сферы



жизни, все слои населения. Она привела к небывалой за последние десятилетия политической активности, их активному вовлечению в общественные процессы. В то же время нельзя не видеть, что наряду с активной поддержкой различными социальными слоями общества идей перестройки, идет нарастание критики, неудовлетворенность ее темпами и результатами.

Для этого есть реальные основания. Люди недовольны положением на потребительском рынке, обострением межнациональных отношений, ослаблением дисциплины. Они устали ждать и справедливо требуют конкретных энергичных шагов по улучшению экономической ситуации, и прежде всего в сфере потребления, наведению порядка, защите их законных прав. В этих условиях перед партией стоит задача выработки концепции, обеспечивающей вывод общества из кризисного состояния, укрепления ее авторитета в народе.

Как уже сообщалось, вчера в большом зале заседаний Ташкентского обкома Компартии Узбекистана состоялась XXVII Ташкентская городская партийная конференция.

В обсуждении отчета Ташкентского горкома партии о реализации решений XIX Всесоюзной конференции КПСС, ходе перестройки в городской партийной организации, проектов Платформы ЦК КПСС и XXVIII съезду партии и Устава КПСС приняли участие первый секретарь Сабир-Рахимова района партии Б. С. Камалов, член бюро «Среднегазавтоматика» Н. В. Ефимов, директор Ташкентского моторного завода Ш. А. Алимов, ректор ТашГУ Э. Ю. Юсупов, председатель городского координационного совета по работе с мажоритарными комитетами К. Ф. Фазылходжаев, первый секретарь Бектемирского района партии Г. И. Соболев, председатель городского совета женщин Х. Г. Кадирова, председатель Хамзинского райисполкома В. П. Плотинов, секретарь парткома производственного объединения «Ташкентский тракторный завод имени 50-летия СССР» К. К. Бегалиев, вырубщик комбината «Узбекистан» А. С. Давлатова, первый секретарь Ташкентского района комсомола Д. Л. Хакимов, терминист тепловодо-ремонтного завода И. М. Юносов, первый секретарь Чиланзарского района партии О. Д. Исмаилов, начальник Ташкентского факультета Высшей инженерно-поисковой школы МВД СССР, заместитель председателя постоянной комиссии Ташгорсовета по социальной законности и охране общественного порядка Б. Э. Камылов, лейтенант завода «Ташкентстальмаш» Б. Бойсаров, директор завода «Компрессор» В. В. Фроштейер, актриса театра «Еш гвардия» Г. М. Джамилова, водитель ЭПАП Н. Тажиев.

Перед участниками конференции выступил Президент Узбекской ССР, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов. На конференции прямым тайным голосованием избраны членом горкома партии, членом бюро и первым секретарем Ташкентского горкома Компартии Узбекистана — И. Фазылбеков, членом горкома партии, членом бюро и вторым секретарем — Ю. А. Асапов, членом горкома партии, членом бюро и секретарем — Х. М. Абдураимов, работавший ранее заведующим идеологическим отделом горкома партии.

Участники конференции избрали руководящие органы Ташкентской городской партийной организации, кандидатов от городской партийной организации в состав вышестоящих партийных органов и делегатов на XXII съезд Компартии Узбекистана и XXVIII съезд КПСС.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие резолюции.

В работе конференции приняли участие члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана Д. Д. Берков, П. В. Догонкин, А. С. Ефимов, А. И. Икрамов, С. Мамарасулов, Р. А. Попов, Д. Х. Хамидов, Председатель Совета Министров Узбекской ССР П. Мирсайдов. На этом конференции закончилась работа.

Вот почему столь ответствен и значим предстоящий XXVIII съезд КПСС, вот почему так важно всем нам от каждой провинции организации города до ЦК КПСС на основе глубокого анализа прошедшего периода складывающейся общественно-политической ситуации определить конкретные пути обновления партии, повышения роли и ответственности каждого коммуниста как за порученный участок работы, так и за судьбу партии в целом.

В центре прямого, открытого, по-настоящему партийного разговора на городской конференции должны быть поставлены самые злободневные вопросы: что необходимо сделать, чтобы ускорить темпы перестройки в городской партийной организации, какие выдвигают коммунисты города пути решения насущных экономических, социальных, межнациональных, других проблем.

В отчетный период горком партии стремился сосредоточить основные усилия на практическом осуществлении политических установок XIX Всесоюзной партийной конференции, решений последующих Пленумов ЦК КПСС и Компартии Узбекистана, XXVI городской партконференции.

Одним из главных направлений работы было овладение политическими методами руководства, повышение самостоятельности партийных комитетов и организаций, реализация творческого потенциала коммунистов. Потребность в этих качествах особенно проявилась в ходе как никогда бурно прошедших выборов народных депутатов СССР, Узбекской ССР и местных Советов.

Свою позицию в этой кампании горком партии определил на VI пленуме, приняв Основы программы городской партийной организации к выборам. В этом документе были заложены приоритеты, которые парторганизация города намеревается осуществить через свое представительство в Советах, через депутатов-коммунистов. Суть намеченных в программе мер — улучшение благосостояния трудящихся и жителей города, развитие и углубление демократических процессов, возрождение самобытных народных и национальных традиций.

(Открытие на 2-й и 3-й стр.)

Вступительное слово

первого секретаря Ташкентского горкома Компартии Узбекистана А. И. Фазылбекова на XXVII Ташкентской городской партконференции

Товарищи! Нынешняя конференция городской партийной организации проходит в ответственный и очень непростой для нашей страны период. Он характеризуется небывалыми темпами, размахом тех перестроечных процессов, которые идут повсюду. В общественно-политическую жизнь повсюду входят демократия, гласность, творческая активность, благотворные процессы возрождения национальной самобытности. Само время отвергает многие привычные ранее регламенты и установки.

Анализируя период, прошедший после XXVI отчетно-выборной конференции городской партийной организации, сегодня можно сказать, что объективные общественные процессы заставляют пересматривать многие наши перспективные планы и разработки, в большей степени переориентировать партийные организации на политические методы работы.

Обстановка требует реалистичной, ясной и определенной политической оценки сделанного, выработки четких партийных позиций по принципиальным вопросам дня. Мы не должны выдавать желаемое за действительное, идеализировать происходящие процессы, закрывать глаза на общие трудности и наши собственные ошибки. «Безусловный лозунг наш, — как писал В. И. Ленин, — должен быть: меньше «руководства», больше практического дела, то есть меньше общих рассуждений, больше фактов и проверенных фактов, показывающих, в чем, при каких условиях, насколько мы идем вперед или стоим на месте, или отступаем назад».

Видимо, таким должен быть подход и к работе нынешней конференции.

В отчетном докладе горкома, который вам роздал, сделана попытка не только дать отчет по выполнению конкретных пунктов постановления предыдущей конференции, но и показать видение путей решения насущных проблем, связанных с реализацией социальной политики партии в городе, межнациональными отношениями, процессами общественно-политической жизни, перестройкой внутрипартийных отношений.

Представляется важным на основе анализа дать на конференции коллективную оценку ситуации, сложившейся в городской парторганизации, спрогнозировать последствия нынешнего развития политической и социально-экономической обстановки, определить пути укрепления партии как консолидирующей политической силы общества.

Конференция призвана еще раз принять решения XXVIII съезда КПСС, XXII съезда Компартии Узбекистана наметить контуры предстоящей работы. Мы должны четко и ясно представлять, что строить и по какому проекту.

Думается, будет правильно очертить круг тех вопросов, которые особенно волнуют нас сегодня, требуют выработки наших позиций.

Прежде всего это вопросы социально-экономического развития города. Учитывая особую значимость экономики для судеб перестройки, конференция должна высказать свою политическую позицию, связанную с ходом радикальной экономической реформы, перспективами дальнейших преобразований и прежде всего по проблемам, связанным с переходом к рыночной экономике, реализации социальной переориентации экономического потенциала столицы республики.

Вам роздан статистический сборник, в котором достаточно подробно освещены показатели социального и экономического развития Ташкента за отчетный период. В всестороннем анализе общественно-политической ситуации, даже такое достижение перестройки, как демокра-

мической ситуации, подавляющее большинство партийных комитетов и организаций города направляет усилия трудовых коллективов на закрепление достигнутых позиций, преодоление «пробуксовки» в отдельных направлениях социально-экономического развития, достижение больших результатов.

Создается, хотя и с большим трудом, новая система управления народным хозяйством города, идет перевод предприятий на работу в условиях хозрасчета и самофинансирования. Рабочий человек должен стать настоящим хозяином производства.

Здесь следует отметить, что по инициативе горкома партии в отчетный период ЦК Компартии Узбекистана, Президиумом Верховного Совета и Советом Министров было принято постановление «О первоочередных мерах по коренному улучшению жилищно-коммунального хозяйства г. Ташкента и ускорению реконструкции исторических районов города на 1991—1995 годы».

Этому документу предшествовала глубокая и кропотливая работа по выработке программы развития города, проведенная горкомом партии и Ташгорисполкомом. Она широко обсуждалась специалистами, впитала в себя множество предложений, поступивших от жителей, и была поддержана на уровне Госплана, правительства республики и ЦК Компартии Узбекистана.

Но вместе с тем в городе продолжает сохраняться сложное финансовое положение, разбалансированность рынка, малообеспеченность достаточно значительных слоев населения, острая экологическая обстановка.

Все нынешние проблемы — финансы и благосостояние, научно-техническая революция и производительность труда, количество и качество товаров и услуг — уперлись в неразвитость социалистического рынка. Вот почему сейчас, когда прорабатывается комплекс вопросов перехода на государственную рыночную экономику, мы должны очень внимательно учесть все возможные последствия.

Это тем более важно, что в отчетный период горкому партии не всегда удавалось направлять деятельность райкомов, первичных парторганизаций в русло практических дел по осуществлению программ социально-экономического развития.

В 1989 году по инициативе горкома были разработаны еще два важных документа: основы Генерального плана строительства и программа «Махалля». Думается, в целом наработан неплохой задел для дальнейшей деятельности на 13-летний срок.

В политической сфере перед нами стоит задача утверждения реального, действующего народовластия, насыщения его всем многообразием форм и процессов. Здесь также заложены в отчетный период хорошие начала. На подлинно демократической основе прошли выборы народных депутатов СССР, Узбекской ССР, местных Советов, сформированы органы государственной власти на местах.

Важно через депутатов-коммунистов последовательно и целенаправленно проводить нашу политику, реализовывать утвержденную программу городской парторганизации к выборам.

Народовластие станет по-настоящему созидательной, конструктивной силой только в условиях демократического общества, правового государства, основанного на примате закона, высокой политической культуре граждан. Здесь перед нами неоптимальный край идейно-политической, воспитательной работы.

Время показало, что если мы строим работу недостаточно продуманно, без учета всестороннего анализа общественно-политической ситуации, даже такое достижение перестройки, как демокра-

тия с ее прекрасными принципами гласности, открытости, инициативы, может наполниться антидемократическим, недостойным содержанием, задавать чрезвычайно тонкие струны национальных вопросов. Вот почему столь необходимо еще раз пересмотреть весь арсенал идеологической работы городской парторганизации, нацелив его прежде всего на воспитание человека-гражданина, формирование его лучших нравственных и политических качеств, укрепление доверия к идеям, идеалам партии, к ее программным установкам и целям. Именно в объединении людей вокруг целей партии в интересах решения практических задач перестройки — смысл обновления идеологической работы городской парторганизации.

В то же время мы должны четко осознавать то, что лишь обновленная партия, действующая по демократическим нормам, имеет право на ведущую роль в перестройке. Сегодня авторитет партии, уровень ее политического влияния будет во многом зависеть от того, сумеет ли КПСС разработать и противопоставить резким нападкам на партию действующую программу преодоления накопившихся проблем.

Этим целям служат разработанный и утвержденный февральским (1990 г.) Пленумом ЦК КПСС проект Платформы ЦК КПСС и XXVIII съезду партии. Он был вынесен на подлинное всенародное обсуждение. При обсуждении проекта Платформы, несмотря на широкий спектр мнений, высказываемых коммунистами, все сходилось в главном — в необходимости решительных действий на передовых позициях развития демократизации и гласности, в готовности отстаивать право на политическое лидерство конкретными делами.

Процесс демократизации в партии должен нарастать. Через обновление форм и методов деятельности горкома, райкомов партии, изменения роли и функций их аппаратов нам предстоит выйти на основную цель: добиться повышения роли и самостоятельности первичных парторганизаций, утверждение верховенства выборных органов, приоритета власти партийных масс, укрепление идейного единства и организационной сплоченности партийных рядов.

Первый шаг в решении этой задачи сделан в ходе завершающейся в городской парторганизации отчетно-выборной кампании. Оценивая ее итоги, можно смело сказать, что сформирован актив грамотных, авторитетных и инициативных коммунистов, обладающих высоким потенциалом и способностью коренным образом оживить работу в партийных комитетах и организациях города.

Отчетный доклад горкома партии не претендует на полноту освещения всего комплекса многогранных проблем жизни городской парторганизации. Мы постараемся сосредоточить внимание на узловых вопросах текущего политического момента. Думается, что делегаты конференции своими выступлениями дополнят отчет, помогут правильнее расставить акценты.

Слагая свои полномочия, горком партии выражает уверенность, что делегаты XXVII городской партконференции всесторонне, критически проанализируют и оценят проделанную работу, а главное — выработают конкретные меры по усилению партийного влияния в социально-экономической и общественно-политической жизни города, реального повышения авторитета городской партийной организации. Решения конференции должны способствовать реализации каждым коммунистом своих сил и возможностей во имя нашего общего дела — создания гуманного, демократического социализма.

Говорят делегаты

В. И. Агивич, инженер диспетчеризации и связи Управления Среднеазиатской железной дороги:

— Мне понравилась, как начался конференция, сразу был взят рабочий ритм. Достаточно активно идут прения по отчетному докладу. Я обратил внимание, что люди говорят о том, что их волнуют, а это — наши общие проблемы.

Большое впечатление произвело на меня выступление Президента И. А. Каримова. Он во многом ответил на большинство набравших вопросы, а сейчас в нашей непростой обстановке, это очень важно — влиять на настроения людей.

Хотелось бы только, чтобы все, о чем сейчас с такой заинтересованностью говорят делегаты городской партконференции, не осталось бы просто разговорами. Надо, чтобы все решения были выполнены. Понятно, что это уже зависит от нас, коммуни-

стов. Значит, именно мы должны быть застрельщиками ускорения добрых перемен.

Х. Н. Юдышев, электромеханик треста «Узхладоторгмонтаж»:

— У нас и у нашей партии будущее — вот главное мое впечатление от выступления Президента УзССР И. А. Каримова на конференции. И это вселяет уверенность, воодушевляет. Я — оптимист, я верю, что партия восстановит доверие к себе народа. Но для этого, как правильно сказал И. А. Каримов, нам надо самим во многом определить

ся, всерьез заняться делом, нужной сейчас работой. Важная поговорка гласит: «Если бы криком можно было построить дом, то осел бы весь мир».

Нам надо сейчас именно объединиться и конкретными действиями выводить страну из кризиса, а не выяснять отношения. И я вижу в нашем Президенте человека, способного повести за собой лучшие, здоровые силы, поэтому я его поддерживаю. Кроме того, мне очень нравится атмосфера конференции, подлинный дух товарищества, общей заинтересованности, неравнодушия коммунистов к судьбе партии, республики, страны.

Внимание! депутатов Ташгорсовета!

Учеба, организуемая президиумом Ташгорсовета совместно с городской организацией общества «Знание», СОСТОИТСЯ В ДОМЕ ЗНАНИЯ (ул. Кирова, 24) с 14 по 19 мая 1990 г. НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ — 9.00. РЕГИСТРАЦИЯ ДЕПУТАТОВ — 14 МАЯ В 8.30. СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНАМ: 33-28-19, 33-72-38, 56-69-84.



НА СНИМКАХ: на XXVII Ташкентской городской партийной конференции.

Фото Р. Шарипова и Т. Каримова.

XXVII Ташкентская городская партийная конференция

Отчет Ташкентского горкома Компартии Узбекистана о реализации решений XIX Всесоюзной конференции КПСС, ходе перестройки в городской партийной организации

(Окончание. Начало на 1 — 2-й стр.)

Для устранения всех этих недостатков, многие из которых накопились десятилетиями, горком партии в отчетный период предпринял определенные меры.

Партийным комитетам, коммунистам-руководителям горисполкома, его управлению культуры нужно сосредоточить свое внимание на укреплении материальной базы учреждений культуры, более полном использовании новых форм культурно-просветительской работы.

В полной мере это относится и к активизации атеистической работы коммунистов. Горком партии, признавая и уважая нравственные и духовные ценности верующих, не снимает обязанностей методами политического и идеологического воздействия бороться за умы, сознание и материалистическое мировоззрение населения.

В сложных и многообразных условиях развития современной общественной жизни как никогда повышается роль науки.

Научные учреждения города обладают солидным потенциалом. В Ташкенте имеется свыше ста научных учреждений различного профиля, в том числе более 70 научно-исследовательских институтов. В сфере науки, в том числе вузовской, работают свыше 900 докторов и более 9 тысяч кандидатов наук.

Ученые Ташкента имеют достаточно прочные позиции в области радиационного материаловедения, физической и квантовой электроники, лазерной техники, создания радиофармацевтических препаратов, химии растительных веществ и ряде других направлений исследований.

Однако это не дает никакого повода для самоуспокоения. Достаточно отметить, что преобладающая часть внедренных разработок ученых города составляют методики и рекомендации и гораздо меньшую — новые технологии.

Сегодня необходимо изменить отношение к научным кадрам, решительно повысить их социальный статус, осуществить комплекс мер по укреплению материальной базы науки, выявлению молодых перспективных научных работников и направленно их на стажировку в ведущие научные центры страны и за рубежом.

Основа науки и культуры закладывается в школе. Здесь в последнее время идет ломка старых подходов, поиск нового. Значительно больше средств стало выделяться на укрепление материальной базы народного образования. В 1989-90 учебном году на капитальный ремонт учреждений народного образования города израсходовано более 10 миллионов рублей — больше, чем когда-либо. Предпринят целый ряд шагов по улучшению социальных условий как учащихся, так и педагогов. Так, впервые организованы бесплатные завтраки для учащихся 1 — 5-х классов, увеличены нормы расходов на питание в домах-интернатах, учителя города стали пользоваться бесплатным проездом на городском транспорте, сотни педагогов получили льготы на оплату коммунальных услуг.

Демократизируется управление народным образованием. Все авторитетнее заявляют о себе общественные советы по народному образованию, советы по руководству школами. Педагогические коллективы освобождаются от мелочной опеки руководящих органов, смелее идут на эксперименты.

Принимаются меры по укреплению первичных партийных организаций средних школ.

Однако груз прошлых ошибок и деформаций в этой, как и в других сферах идеологии, еще очень велик, поэтому перед горкомом, райкомами партии стоит задача возродить роль, авторитет учителя как ключевой фигуры в деле развития творческого потенциала молодежи, обогащения ее духовной и нравственной жизни.

Значительная часть молодежи города сосредоточена в вузгородке. Выполняя постановления XXVI Ташкентской городской партийной конференции, горком партии с участием советских профсоюзных, комсомольских органов, Министерства народного образования республики разработал и осуществляет программу социального развития вузгородка. Эта программа была утверждена после широкого обсуждения среди студентов и преподавателей.

По инициативе городского координационного совета, в который вошли представители Министерства народного образования, партийных и советских органов города, за прошедшие полтора года в студенческих общежитиях Ташкентского политехнического института и Ташкентского государственного университета произведено ремонтных работ более чем на 1 миллион 800 тысяч рублей. Только в общежитиях этих вузов установлено мебели, оборудования, различного инвентаря почти на 900 тысяч рублей. Выполнен также большой объем благоустроительных работ на территории вузгородка.

Все это способствовало созданию более благоприятного морально-психологического фона в студенческой среде.

Вместе с тем в настоящее время уровень подготовки специалистов высшей и средней квалификации не в полной мере отвечает современным требованиям. Далеко не во всех учебных коллективах создана обстановка творчества, взаимной требовательности, высокой организованности и дисциплины. Поэтому одной из главных задач предстоящего периода является формирование здорового морально-психологического климата в учебных заведениях. Надо перестроить воспитательную работу со студентами с учетом их возрастающей политической активности, делая упор на воспитание чувства интернационализма и патриотизма, формируя в них правильное понимание сути происходящих в стране и республике перемен.

Следует вести поиск новых форм работы, способствующих одновременно и интернациональному воспитанию, и росту национального самосознания, сохранению и приумножению культурных традиций народа.

Этой идее должны способствовать создаваемые в городе национально-культурные центры, проведение дней различных областей республики, развитие многосторонних контактов с братскими республиками Союза.

Важным шагом в дальнейшем развитии богатой культуры узбекского народа стало принятие Закона Узбекской ССР о государственном языке. Правомерность присвоения узбекскому языку статуса государственного не вызывает сомнений. Подавляющее большинство представителей коренной национальности республики дорожит своим языком и обычаями и в то же время уважительно относится к русскому и другим языкам народов, проживающих в Узбекистане, их национальным традициям. Поэтому позиция партийных комитетов, идеологического актива города однозначна: любые попытки обострить отношения меж-

ду людьми на языковой или иной основе должны решительно осуждаться и пресекаться.

Партийные организации должны усилить пропаганду идей советского патриотизма и интернационализма, укрепления Союза ССР, воспитывать уважение к Государственным флагам и другим символам как Узбекской ССР, так и СССР, к интересам и духовным запросам различных национальностей и национальностей. Следует продолжить практику создания национально-культурных центров, организовать выпуск соответствующих изданий и литературы. Горком партии нужно обеспечить партийное руководство поэтапной реализации Закона «О государственном языке Узбекской ССР», не допуская перегибов в этой чрезвычайно деликатной сфере межнационального общения.

С этих позиций городской комитет партии строит свои отношения с другими общественными организациями и движениями, выступает за сотрудничество с ними, но при условии соблюдения ими законности, норм демократии и права.

Сегодня в городе возникло несколько самостоятельных общественно-политических организаций. Это движение «Бирлик», «Союз свободной молодежи Узбекистана», «Эрк», «Демократическое движение Узбекистана», «Интерсоюз».

Имеющийся уже опыт работы с самостоятельными организациями позволяет сделать некоторые выводы. Прежде всего это относится к политическим формам и методам деятельности партийных комитетов. Неординарные ситуации, недостаточная общая подготовка к работе в новых условиях порой приводят к использованию методов администрирования. Необходимо признать, что работа партийных органов в этом направлении, особенно в районном и первичном звене, далека от требований дня. Контакты с неформальными организациями остаются прерогативой лишь небольшого круга людей, тогда как работа в условиях предстоящей многопартийности требует активного привлечения к проходящим дискуссиям как можно большего числа коммунистов и всех профессиональных работников. Наряду с поиском взаимодействия с новыми общественно-политическими формированиями перед горкомом партии встала задача совершенствования форм сотрудничества с традиционными сложившимися общественными организациями: профсоюзами, комсомолом, женскими, ветеранскими и другими организациями.

За последние время профсоюзы сделали серьезные шаги в пересмыслении своей роли в обществе, вырабатывают новую стратегию и тактику работы в массах. Это провозглашение независимости в действиях, постепенный уход от многообразных, несвойственных им функций в области организации производства, ориентации на защиту трудовых и социальных прав трудящихся.

Соответственно и партийным организациям города предстоит перестраивать взаимоотношения с профсоюзными органами. Для того, чтобы в нынешней политической ситуации влиять на профсоюзы следует прежде всего отказаться от прежних стереотипов «руководства», признавать в них активного партнера в общественной и политической жизни. Проводить в жизнь политику партии предстоит через коммунистов, работающих в выборных органах профессиональных союзов. Этой линии и должны придерживаться партийные комитеты.

Время остро поставило вопрос о реальном включении в работу по обновлению нашего общества комсомолом, всех юношей и девушек. В нынешних условиях городскому комитету партии, парткомам, каждой первичной партийной организации необходимо глубже вникать в процессы, идущие в молодежной среде, утверждать в ней идеи социалистического выбора, сдерживать стремление молодежи к самостоятельности, без которой невозможно становление истинного гражданина, патриота, интернационалиста. Взаимоотношения партийных и комсомольских организаций должны основываться прежде всего на идейной общности, признании организационной самостоятельности Коммунистического союза молодежи, взаимном уважении и товарищеском доверии.

Партийные комитеты и первичные партийные организации должны опираться на комсомол, другие молодежные организации, поддерживающие социалистический выбор, оказывать всемерное содействие их деятельности по воспитанию молодежи, привлекать к разработке и реализации молодежной политики КПСС. Эта позиция, закрепленная в проекте нового Устава КПСС, нашла поддержку и одобрение у коммунистов города. Поиск новых путей работы должен быть взаимным. Горком партии чрезвычайно заинтересован в том, чтобы комсомол принимал самое активное, живое участие в выработке и практическом осуществлении молодежной политики.

Решительно уходя от мелочной опеки, уважая и признавая самостоятельность комсомольских организаций, необходимо рассматривать городскую комсомольскую организацию как ближайший резерв в пополнении партийных рядов, вселенски способствовать активизации участия молодежи в процессе перестройки.

В этой работе с молодежью горком партии рассчитывает на знания, опыт, идейную закалку наших ветеранов — живых носителей истории. При всей новизне и сложности нынешних задач мы должны с максимальной пользой для дела перестройки распорядиться опытом ветеранов, коммунистов старших поколений, привлечь их к посильному участию в текущих делах, воспитанию подрастающего поколения.

Все большую значимость в идейно-политической работе партийных организаций приобретает вопрос правового воспитания, преодоления неуважения к законам, той основы, без которой невозможно строительство цивилизованного общества.

Рост преступности, особенно тяжких ее видов, посягательство на жизнь и личную собственность граждан вызывает справедливое негодование и возмущение жителей города. Благодаря предпринятым усилиям по улучшению материального положения, укреплению руководящего состава правоохранительных органов, активной помощи в этой работе предприятий и организаций, общественности удалось стабилизировать оперативную обстановку, повысить эффективность, профилактической работы. Созданы дополнительные подразделения по охране общественного порядка за счет средств местных бюджетов, улучшено оснащение участковых инспекторов. Ведется бескомпромиссная борьба с теневой экономикой. Повысилась эффективность рабочих отрядов следствия милиции, других обществен-

ных формирований. Эти и целый ряд других мер должны обеспечить главенство закона. Партийным комитетам и организациям необходимо методами политической работы добиваться уважения к закону всех государственных и общественных органов, каждого жителя города.

Говоря о неукоснительном соблюдении закона, прав и обязанностей граждан, необходимо остановиться и на конституционной обязанности, связанной с защитой Отечества, — исполнением воинского долга. В последнее время появилось немало проблем, связанных с военно-патриотическим воспитанием подрастающего поколения, проходящего юношами воинской службы. Появившиеся на этот счет суждения неоднозначны, во многом противоречивы. Однако в целом поддерживая идею создания в перспективе профессиональной армии, горком партии выступает за коренную перестройку подготовки юношей к службе в Вооруженных Силах. В то же время назрела необходимость через депутатов-коммунистов добиваться решения вопроса использования на территории республики тех юношей, которые призываются в военно-строительные части. В других случаях расширять и укреплять на всех уровнях контакты партийных комитетов с командованием политартичных частей, где проходит службу наша земля, создавая им благоприятные условия для поддержания широких связей с родным краем.

Динамиком процесса перестройки, демократизации всей политической системы с особой остротой выдвинулся вопрос о радикальной реформе в самой партии, коренном изменении ее функций и методов работы, всего ее облика. Февральский (1990 г.) Пленум ЦК КПСС подчеркнул, что партия сможет выполнить миссию политического авангарда, если... «сама радикально перестроится, овладеет искусством политической работы в современных условиях, сумеет успешно взаимодействовать со всеми перестроенными силами».

Усиливается в последнее время критика в адрес партийных органов. Говорят о том, что перестройка в партии отстает от происходящих процессов обновления всего общества. Закостенелая структура партийного аппарата, когда даже штаты технических работников утверждает только ЦК КПСС, громоздкий механизм согласования номенклатурных кадров, бюрократизм некоторых партийных функций, продолжающий иметь место в принятии решений, волюнтаризм и диктат партийного аппарата без совета с низовыми звеньями существенно сдерживают демократизацию внутрипартийной жизни. Существование авторитарного режима в партии сильно деформировало отношения между первичными организациями и руководящими органами, отгородил, по сути, коммунистов от формирования партийной политики, ослабило их влияние на деятельность вышестоящих партийных комитетов.

Нельзя сказать, что горком партии не предпринимал ничего в этом отношении. В целях усиления влияния выборных органов на деятельность партийного аппарата в горкоме и райкомах партии образованы комиссии из числа их членов по направлениям партийной работы. Они вносили определенный вклад в подготовку принимаемых коллегиальными органами решений. По инициативе Ташкентского горкома партии начата реорганизация структуры аппарата партийных комитетов города. При общем сокращении численности аппарата предполагается за счет средств парт-организаций производить оплату труда ряда членов выборных органов и постоянных комиссий при освобождении их от основной работы. Иначе говоря, необходимо уходить от закостенелости форм, когда аппарат — это отдел партийного комитета, а формировать его из числа высококвалифицированных специалистов, объединяя их в группы, основная задача которых — профессиональное обеспечение работы комиссий выборных партийных органов. Что касается штатов, то здесь можно без значительного ущерба пойти на значительное сокращение численности, при этом предоставляя возможность партийным комитетам самим маневрировать численностью, исходя из фонда заработной платы.

Однако всех этих мер явно недостаточно. Сейчас предельно ясно, что партийным комитетам не добиться активности коммунистов, если не обеспечить максимального расширения прав первичных парт-организаций. В этой связи необходимо отметить, что принятые и вынесенные на всенародное обсуждение проекты Платформы ЦК КПСС и Устава партии стали первой за последние десятилетия серьезной попыткой показать реальные направления радикального обновления партии, обеспечения власти партийной массы. Именно поэтому предлагаемые документы так заинтересованно обсуждаются среди коммунистов и жителей города.

При всей поляризации мнений и предложенных подавляющее большинство коммунистов города с одобрением относятся к положениям проекта Устава, которые закрепляют права первичной парт-организации иметь свою собственную, конкретную программу действий, решать вопросы приема в партию и исключения из ее рядов, в выборе организационной структуры, в установлении порядка и периодичности проведения партийных собраний, использовании части партзаседаний, других прав, реально повышающих авторитет первички.

Многочисленность и сложность назревших проблем так велики, что их решение возможно только на основе коллективной интеллектуальной работы всех коммунистов. В этой связи многие партийцы предлагают вернуться к традиции регулярного проведения партийных конференций. Пример XIX Всесоюзной партконференции показал, какую плодотворную роль в жизни партии могут играть такие форумы.

Представляется целесообразным также возродить существовавшую в 70-х годах практику регулярного вынесения на обсуждение широкого партийного актива проблем политической деятельности коммунистов в новых условиях. Партийный актив города помнит традиционные семинары секретарей первичных парт-организаций, учебу выборного актива. Новому составу секретаря городского комитета партии следует возобновить эту работу при обязательном условии выведения ее на качественно новый уровень.

В процессе обновления партии важнейшей задачей является устранение деформаций в организационном строении КПСС, связанных с искажением принципа демократического централизма. На определенном этапе истории он, как известно, был подменен бюрократическим централизмом, а первичные партийные организации, рядовые коммунисты утратили реальную возможность влиять на содержание деятельности партии.

Анализ поступающих предложений свидетельствует, что коммунисты Ташкента под-

держивают необходимость возрождения ленинского понимания принципов демократического централизма, обеспечения на деле полной свободы суждений до принятия решений и единство действий по их реализации.

Видимо, будет правильно, если Центральный Комитет КПСС сосредоточится на решении по главным, принципиальным вопросам, будет четко определять общие цели, а уж пути, формы и средства их достижения необходимо искать на местах, исходя из конкретных условий, предоставляя свободу действий для местных партийных органов.

Соответственно и горком действовал бы так по отношению к нижестоящим партийным организациям. Такой подход позволит на деле повысить самостоятельность всех звеньев партии в реализации принятых решений.

Продолжая эту тему, необходимо остановиться на проблеме взаимоотношения партийных комитетов различных уровней.

На целом ряде районных партконференций, на собраниях в первичных партийных организациях высказывались различные мнения, суть которых — в целесообразности наличия двух структурных звеньев между ЦК и райкомами партии. Действительно, 60 процентов от общего числа Ташкентской областной парторганизации составляют коммунисты города Ташкента. В настоящее время партийные комитеты города Ташкента структурно подчинены горкому, а он, в свою очередь, — общему комитету партии. В результате этого руководящая деятельность райкомов осуществляется как со стороны горкома, так и непосредственно обкомом партии. Это нередко вносит элементы ненужного дублирования, увеличивает документооборот, отвлекает партийных работников от живой работы с людьми. Районные комитеты партии в городе фактически подчиняются двум партийным комитетам, что препятствует оперативному решению возникающих вопросов.

В связи с этим, видимо, стоило бы подумать о целесообразности придания Ташкентскому горкому партии статуса областного комитета партии с правом выхода для решения вопросов непосредственно на Центральный Комитет Компартии Узбекистана.

Достаточно бурные дебаты вызывают вопросы о территориально-производственном принципе создания первичных партийных организаций. У коммунистов города не вызывает сомнения необходимость дальнейшего укрепления влияния, повышения авторитета первичных партийных организаций в трудовых коллективах. Во многих из них накоплен значительный положительный опыт политической работы с массами.

В то же время выборы народных депутатов СССР, республики, местных Советов наглядно показали просчеты в организации работы на жилых массивах, непосредственно по месту жительства. В связи с этим политическая работа по месту жительства приобретает особую актуальность. Видимо, уже назрела необходимость в коренном пересмотре практических приемов в работе. Парт-организации испытывают острую потребность в научных рекомендациях деятельности в создавшихся условиях. Перед новым составом горкома партии встает задача выработать такие жизненные формы работы, которые бы реально обеспечивали влияние партийных организаций по месту жительства не хуже, чем в трудовых коллективах.

Обсуждая ключевые вопросы о роли партии в современном обществе, многие коммунисты города отмечают очень важное положение проекта Платформы ЦК КПСС, где говорится, что теперь право на лидерство КПСС будет доказывать прежде всего практическими действиями, нравственным авторитетом партии, способностью конструктивно решать проблемы, вступающие перед обществом.

В процессе обсуждения предельно острого документа со стороны отдельных коммунистов высказывались резкие, порой не всегда обоснованные суждения по кадровой политике партии, причем критикующие часто доходят вообще до отказа от систем, структур аппарата управления.

Нельзя согласиться с теми, кто связывает разрушение административно-командной системы с отказом партии от последовательной, целенаправленной кадровой работы. Ведь политика проводится через людей — это принципиальное ленинское положение. Ни одна политическая партия не в состоянии реализовать свои цели без кадровой политики. И если партия упустит принципиальные позиции в вопросах подбора и расстановки кадров, то эти функции непременно возьмут на себя другие силы, но в них, разумеется, интереса нет.

Стало быть, речь должна идти не об изъятии кадровых рычагов из политического арсенала партии, а о приведении их в полное соответствие с линией на перестройку и обновление общества.

И здесь вновь неизмеримо должна возрасти роль первичной партийной организации, ибо только при ее непосредственном участии может быть обеспечен демократический подход в подборе и расстановке руководящих кадров. Представляется возможным обсудить на конференции дальнейшие шаги в направлении децентрализации кадровой работы путем делегирования части полномочий в решении кадровых вопросов сверху вниз — от вышестоящих нижестоящим партийным комитетам, первичным партийным организациям. Наверное, будет целесообразным еще раз пересмотреть в плане оптимизации и значительного сокращения номенклатуры кадров горкома, райкомов партии.

Пришла пора значительно пересмотреть систему согласования кадров. Особую критику вызывает практика сбора отзывов и собеседований с рекомендациями на выдвижение товарищами. Если уж говорить о серьезном подходе к подбору кадров, то надо изучать их деловые и политические качества заранее, задолго до выдвижения, на уровне резерва и доверить при этом нижестоящим партийным комитетам и организациям, даваемой ими характеристике. Судить же о человеке на основании собранных нескольких скудных отзывов и десятиминутной беседы с ним — по меньшей мере несерьезно. И отзывы можно собрать заранее, а за десять минут беседы невозможно узнать работника.

В связи с этим стоит от имени конференции выйти в ЦК Компартии Узбекистана с предложением отменить практику сбора отзывов на выдвигаемых товарищей, а собеседования — в плане знакомства и пожеланий в работе — проводить после избрания или назначения.

Переход от административно-хозяйственных к политическим методам руководства общественным развитием объективно требует повышения уровня деловой, профессиональной квалификации кадров, глубоких знаний в области партийного строительства, социологии, психологии, педагогики, умения владеть сов-

ременными формами и методами организаторской, а главное — политической работы в массах — в том числе и в нештатных ситуациях.

Говоря о партийном активе, кадрах, мы должны извлечь уроки и остерегаться тех просчетов, которые были допущены XVI и рядом последующих пленумов ЦК Компартии Узбекистана. Взятый курс на решительную борьбу за искоренение негативных явлений во внутрипартийной жизни, экономической, социальной и духовной сферах, вынужденная и необходимая борьба за очищение не должны превращаться в огульное, необоснованное и противоправное шельзование работников. Нам предстоит наполнить новым демократическим содержанием многие элементы кадровой работы партии, привести их в соответствие с линией на перестройку и обновление общества.

Идейное и организационное обновление партии должно сопровождаться качественными изменениями ее рядов. Этот процесс в последнее время становится более демократичным, его центром становится первичная партийная организация, трудовой коллектив.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС «Об укреплении партийных рядов и обновлении состава КПСС в условиях перестройки и политической реформы» начиная с октября 1989 года в областной партийной организации идет эксперимент по приему в ряды партии. За это время в городской парторганизации принято кандидатами в члены КПСС 855 человек, что на 299 больше, чем за аналогичный период прошлого года. Состав нового пополнения свидетельствует о том, что в ряды КПСС вступают в основном люди зрелые, политически грамотные, решившие сознательно связать свою судьбу с партией в сложный и противоречивый период в жизни КПСС и страны. Активно проводят работу по формированию партийного пополнения парт-организации науки, здравоохранения, народного образования.

В то же время данные свидетельствуют, что в целом первичные партийные организации еще слабо анализируют потребности в партийных силах, подходят стихийно к вопросам пополнения своих рядов. Особую тревогу вызывает результаты приема в партийных организациях сферы материального производства.

За 6 месяцев в ряды партии принято всего 163 рабочих (19,1 процента от общего числа принятых), что более чем на 40 процентов меньше, чем за аналогичный период прошлого года. В Сабир-Рахимовской районной парт-организации рабочих принято с начала эксперимента всего 4 человека, в Ленинской — 7, в Акматалиевской, в Кировской — по 9. Говоря об укреплении партийных рядов, нельзя не сказать о такой немаловажной проблеме как выход из КПСС. За отчетный период 476 коммунистов сдали свои партийные билеты, 309 из них — за последние шесть месяцев, причем каждый второй из этого количества является рабочим. Определенная часть вышедших из партии — «контингентуристы», те, кто связывал свое пребывание в КПСС с какими-то благами. Сдают партийные билеты и те, кого набрали по разнарядке, применительно связывая понимание качества рядов только с социальным происхождением. Это, как правило, товарищи, вступившие в КПСС не по убеждению, а потому и выходят они из партии без особого сожаления. Но есть и третья категория — это те товарищи, кто искренне боится души за партию, переживает ее промахи и ошибки и не может в нынешний переломный момент в своих первичных партийных организациях найти четких и ясных ответов на многие вопросы. За этих людей мы обязаны и будем бороться.

Следующим требованием от нового состава горкома, всех выборных партийных органов строить свою деятельность на основе строгого анализа процессов, протекающих в рабочей среде, обеспечения защиты, отстаивания интересов рабочего класса.

С целью укрепления рабочего ядра в городской партийной организации целесообразно обсудить на конференции предложение ряда парт-организаций в год 120-летия со дня рождения В. И. Ленина объявить рабочий праздник в партию.

Самостоянию партийных рядов в последние два года активно содействовала и аттестация коммунистов. Ее прошли почти 43,5 тысячи членов партии. 3,177 коммунистов аттестованы условно, 695 коммунистов не аттестованы, 2,943 — получили партийные билеты, 413 человек исключены из рядов партии. В целом аттестация показала положительное влияние на нравственное оздоровление во многих первичных организациях города. Однако с учетом изменений, внесенных в проект Устава КПСС, думаем, необходимо выработать какие-то другие формы индивидуальной работы с коммунистами с тем, чтобы облегчить освобождение партии от тех ее членов, которые фактически не являются коммунистами. Эта мысль неоднократно высказывалась в ходе отчетно-выборных собраний и конференций.

В целом следует отметить, что отчетно-выборная кампания в нынешнем году, пожалуй, впервые проходила в условиях столь широкой демократизации. К положительным явлениям можно отнести то, что собрания проходили при достаточно высокой активности коммунистов. Подавляющее большинство членов партии выступали с чувством личной сопричастности к происходящим процессам. Возросло понимание того, что назрела острая необходимость перемен в деятельности каждой парт-организации, во всех звеньях партии. Главным лейтмотивом собраний и конференций была мысль о будущем партии, ее месте и роли в обществе, в перестройке. В ходе собраний коммунисты высказали мнение о необходимости большей целенаправленности в перестройке содержания и стиля партийной работы, ускорения решения назревших социальных проблем. Во многом это будет зависеть от уровня боеспособности, ответственности, дееспособности нового состава горкома партии.

Сегодня партия переживает трудный и противоречивый процесс качественной перестройки, поиска нового политического облика, отвечающего характеру происходящих в нашей стране революционных сдвигов. Однако обновление партии — это не слепое блуждание в потемках, не покаяние отречение от основополагающих принципов, к чему подталкивают нас ныне псевдорадикалы, а очистительный путь осознания и исправления собственных ошибок, возвращение к своим истокам, к своей изначальной сущности.

Мы должны укреплять уверенность людей в перестройку, укреплять конкретными делами, конкретными результатами.

Смелость и новаторство, творчество и наполеоновская ответственность и организованность — вот что требуется сейчас от каждой партийной организации, от каждого коммуниста.

НА ВАШИХ ТЕЛЕЭКРАНАХ

Понедельник

14 МАЯ

ЦТ I

6.00 «120 минут».
8.05 «Вход в лабиринт». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 1-я и 2-я серии (киностудия им. М. Горького).

10.30 Футбольное обозрение.
11.00 «Очевидное — невероятное».
12.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
15.15 Играл Айна Калциеми (клавирин).
15.40 Музей на Делегатской (Каргополь).
16.10 Детский час (с уроком

французского языка).
17.10 Премьера телевизионного документального фильма «Куда пойдешь, моя Россия!». О проблемах российской «глубинки» (ТПО «Союзтелефильм»).
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
18.30 Литературно-художественная программа «Слово».
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.
21.00 Коллаж (реклама, информация, объявления).
21.05 «Империал». Телевизионный шестисерийный художественный фильм. 3-я и 4-я серии (Канада). Премьера.
22.45 Футбольное обозрение.
23.15 Телевизионный фестиваль русской музыки в Кусково. Передача 1-я.
23.45 ТСН. Телевизионная служба новостей.
8.00 Утренняя гимнастика.

Учебная программа
8.15 Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 Литература. 9-й класс. Н. В. Гоголь. «Шинель».
9.05 Итальянский язык.
10.05 Научно-популярные фильмы: «Маскарад шестиниголки», «Наши маленькие кенгуру», «Наши маленькие кенгуру».
10.35, 11.35 Астрономия. 11-й класс. Астрономия и космонавтика.
11.05 «Наш сад».
12.05 «Порт». Художественный фильм (Одесская киностудия).
16.30 Телестудии городов РСФСР. «К индустрии холода» (Йошкар-Ола).
17.10 Волейбол. Первенство мировой лиги. Мужчины. Сборная Японии — сборная СССР. Передача из Японик.
17.55 Коллаж (реклама, информация, объявления).

18.00 «Время». Телевизионная служба новостей (с сурдопереводами).
18.30 В силу сложившихся обстоятельств, «Панacea» О недостатках в трудовом воспитании молодежи (Донецк).
19.00 Гостелерадио Таджикской ССР. Программа Таджикского телевидения.
19.30 Спокойной ночи, малыши! «Мы в гостях».
19.45 «Танцевальный вектор». О проблемах зоны Чернобыльской АЭС. Передача из Киева.
20.30 Классическая борьба. Чемпионат Европы. Передача из Польши.
21.15 Велогонка мира. Передача из Чехословакии.
21.35 «Телевизионный музыкальный абонемент». На концертах в Государственном музее изобразительных искусств им. А. С. Пушкина. «Звучит мир красок».

21.40 «Житие Габриэля». Телефильм.
22.00 «Ахборот».
22.20 Показывает студия «Ташкент». «Горожане».
23.10 Программа передач.
● УэТВ II
18.10 Впервые на нашем экране. «Клиника». Художественный фильм («Узбекфильм», рус.).
19.30 Показывает студия «Ташкент». «Наш дом и нам его беречь».
ПОКАЗЫВАЕТ ДУШАНБЕ:
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Мехри суруд». Пирумшо Саидов.
21.40 Документальный фильм «Источники бодрости и силы».
22.00 «Ахборот».
22.20 Художественный фильм «Вот моя деревня» (рус.).
ВНИМАНИЮ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ!
В связи с профилактикой в понедельник 14 мая, передачи ЦТ I будут транслироваться по каналу УэТВ I с 6.00 до 12.40.

17.30 Программа передач.
17.35 Новости.
17.40 III съезд Географического общества УзССР.
18.10 «Баный день». Мультифильм.
18.20 «Закон для всех едина».
19.00 Актуальное интервью.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 К 80-летию со дня рождения Хамда Алимджана. «Водиларни явва кезганди». Телекомпозиция.
20.20 «Вверх по лестнице». Телефильм.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Дуст билан обод уйинги». Музыкальная программа.

Вторник

15 МАЯ

ЦТ I

6.00 «120 минут».
8.05 «Вход в лабиринт». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 3-я и 4-я серии.
10.30 Детский час (с уроком французского языка).
11.30 «Это было... было...»
11.55 Коллаж (реклама, информация, объявления).
12.00 «Время». Телевизионная

служба новостей.
15.15 «Музыкальная сокровищница». Концерт на произведений Ф. Шопена.
16.05 «Бабушка, научи». Мультипликационный фильм.
16.15 «Здравствуй, музыка». Концерт Большого детского хора Гостелерадио СССР.
17.00 «Пулс-90». «Мы и экономика».
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
18.30 Молодежный вестник.
19.15 Встреча по вашей просьбе.

Композитор А. Эшпай в Концертной студии Останкино.
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.
21.00 Актуальное интервью.
21.10 «Империал». Телевизионный шестисерийный художественный фильм. 5-я и 6-я серии. Премьера.
22.45 Телевизионный фестиваль русской музыки в Кусково. Передача 2-я.
23.20 ТСН. Телевизионная служба новостей.
8.00 Утренняя гимнастика.

Учебная программа
8.15 Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 Музыка. 3-й класс. И. О. Дунаевский.
9.05 Французский язык. 1-й год обучения.
10.05 Французский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 История. 7-й класс. Ученые эпохи Возрождения.
11.05 «На лебединых морских зверях». Научно-популярный фильм.
12.05 «Незнакомая песня». Телевизионный художественный

фильм («Беларусьфильм»).
12.35 Ритмическая гимнастика.
16.15 «Мастера искусства. Народная артистка СССР Л. Касаткина».
17.30 Велогонка мира. Передача из Чехословакии.
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей (с сурдопереводами).
18.30 На сессии Верховного Совета СССР. Впервые — Спокойной ночи, малыши! «Котенок».
● УэТВ I
17.20 Программа передач.

17.25 Новости.
17.30 «Изучаем узбекский язык».
17.30 Чемпионат СССР по футболу. «Кайрат» (Алма-Ата) — «Пахтакор» (Ташкент). Передача из Алма-Аты. Впервые — «Ахборот» (рус.).
19.50 Концерт ансамбля песни и танца «Чашма» Андижанской области.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Театр и время».
22.00 «Ахборот».
22.20 Показывает студия «Ешлик». «Оталар сузи — аклинги кузи».
23.25 Программа передач.
● УэТВ II

18.05 «Традиции и современность». Использование архитектурного наследия и традиций народного искусства в современном градостроительстве (рус.).
19.00 «Другая жизнь». Художественный фильм («Азербайджанфильм»).
ПОКАЗЫВАЕТ ДУШАНБЕ:
20.30 Москва. «Время».
21.00 Мастера советского кино. Кинорежиссер Борис Кимягоров.
22.00 «Ахборот».
22.20 Телевизионный художественный фильм «Ошибка Тони Вендиса». 1-я серия (рус.).

Среда

16 МАЯ

ЦТ I

6.00 «120 минут».
8.00 «Три банана». Мультипликационный фильм.
8.15 «Вход в лабиринт». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 5-я серия.
9.20 Играл Государственный духовой оркестр РСФСР.
9.45 «Вокруг света». Альманах.
10.45 «Взвучая». Художественный фильм («Мосфильм»).
11.55 Открытие Первого съезда

народных депутатов РСФСР.
16.25 Детский час (с уроком английского языка).
17.25 «ТелеЭКО». Журнал.
17.55 Минуты поэзии.
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
18.30 «Власть — Советам». «Отставка» (Омск).
19.05 «Он, она и дети». Телевизионный художественный фильм (Рижская киностудия).
20.20 Актуальное интервью.
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.
21.00 Коллаж (реклама, информация, объявления).
21.05 Телевизионный фести-

валь русской музыки в Кусково. Передача 3-я.
21.45 Футбол. Товарищеская встреча. Сборная Израиля — сборная СССР. Трансляция из Израиля.
23.30 ТСН. Телевизионная служба новостей.
8.00 Утренняя гимнастика.
Учебная программа
8.15 Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 Физика. 9-й класс. Робототехника.
9.05 Немецкий язык. 1-й год обучения.
10.05 Немецкий язык. 2-й год обучения.

10.35 Литература. 7-й класс. М. Сервантес. «Дон Кихот».
11.05 «Фронтальные подруги». Концерт.
11.25 Велогонка мира. Передача из Чехословакии.
11.55 Открытие Первого съезда народных депутатов РСФСР. Впервые — Спокойной ночи, малыши! «Храбрый олененок». Передача 1-я.
20.00 «Объекты».
20.35 За безопасность движения.
20.40 Документальный фильм.
21.00 «Встреча на рассвете». Художественный фильм («Мосфильм»). Впервые.

● УэТВ I
11.30 Учебная программа. Основы Советского государства и права. Статус народных депутатов СССР.
12.00 «Имение Раговаря». «Творить радость». Телефильм.
12.30 Учебная программа. Основы информатики и вычислительной техники. Графическое представление информации.
17.30 Программа передач.
17.35 Новости.
17.40 «Рассказы о профессии».
18.10 Для детей. «Наши друзья из Сиэтла».
18.45 «В стране веселой детства». Мультифильм.

19.00 «Проблемы жилищного строительства».
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 Приглашает студия «Оханг». Эстрадная программа.
20.15 Актуальная тема дня.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Прямой провод». Встреча с руководителями ГВФ республики.
22.00 «Ахборот».
22.20 «Государственные дети». Спектакль Джизакского областного музыкального театра имени Юнуса Раджаби.
00.10 Программа передач.
● УэТВ II
18.05 «Собственность: проблемы и решения» (рус.).

18.45 Показывает студия «Ташкент». «В добрый путь!»
19.15 «Золотые часы». Художественный фильм (Одесская киностудия).
ПОКАЗЫВАЕТ ДУШАНБЕ:
20.30 Москва. «Время».
21.00 Концерт оркестра народных инструментов с участием народной артистки Таджикской ССР Мастоны Эргашевой.
21.40 Документальный фильм «В течение всей жизни».
22.00 «Ахборот».
22.20 Телевизионный художественный фильм «Ошибка Тони Вендиса». 2-я серия (рус.).

Четверг

17 МАЯ

ЦТ I

6.00 «120 минут».
8.00 «Он, она и дети». Телевизионный художественный фильм.
9.15 Футбол. Товарищеская встреча. Сборная Израиля — сборная СССР. Передача из Израиля.
10.55 Детский час (с уроком английского языка).
11.55 Коллаж (реклама, информация, объявления).
12.00 «Время». Телевизионная служба новостей.

15.15 Фильм — детям. «Тимур и его команда». 1-я серия (Одесская киностудия).
16.20 «Взгляд наверх». Фильм-концерт о творчестве армянского композитора А. Тертеряна (Ереван).
16.50 «Веселые старты».
17.35 Культурные связи: СССР — Франция.
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
18.30 «Ступень к Парнасу».
18.45 «До 16 и старше».
19.30 Концерт Президентского оркестра морской пехоты (США).
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.

21.00 Актуальное интервью.
21.10 Фильмы режиссера И. Кийска. «Безумие» (Таллинфильм).
22.25 Телевизионный фестиваль русской музыки в Кусково. Передача 4-я.
22.50 К Всемирному дню музеев. «Блистательный Дрезден».
23.30 ТСН. Телевизионная служба новостей.
8.00 Утренняя гимнастика.
Учебная программа
8.15, 9.25 Альманах кинопутешествий.
8.35, 9.45 Природоведение. 5-й класс. Разнообразие растений и животных воды.

8.55 Испанский язык. 1-й год обучения.
10.05 Испанский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 Биология. 7-й класс. Млекопитающие.
11.00 «Бурда модна» предлагает.
12.00 «Киноофис».
12.30 Ритмическая гимнастика.
16.30 Телестудии городов РСФСР. «Граница совсем близко» (Мурманск).
16.55 Коллаж (реклама, информация, объявления).
17.00 Ритмическая гимнастика.
17.30 Велогонка мира. Передача из Польши.

18.00 «Время». Телевизионная служба новостей (с сурдопереводами).
18.30 На сессии Верховного Совета СССР. Впервые — Спокойной ночи, малыши! «Храбрый олененок». Передача 2-я.
● УэТВ I
11.30 Учебная программа. Химия. Строение веществ.
12.00 «Клад Боговалянской поймы». Телефильм.
12.30 Учебная программа. Ботаника. Окружающая среда и растительность.
17.30 Программа передач.
17.35 Новости.
17.40 «Реквием божьим коровкам».

Телефильм.
18.10 «Следствие ведут колоски». Мультифильм.
18.30 Спортивная передача. Фехтование. Соревнование на призы Совета Министров УзССР.
19.00 «Бескозвестности — бой». Об использовании горюче-смазочных материалов.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 «Алифбо сабоклари».
20.25 Реклама.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Навойхонлики». Музыкальная программа.
21.50 «Пресс-центр МВД УзССР сообщает...»
22.00 «Ахборот».
22.20 «Дехкон ва замон». Програм-

рама для работников сельского хозяйства.
23.20 Программа передач.
● УэТВ II
18.00 «Экран друзей». Совместная программа студий телевидения республик Средней Азии и Казахстана (рус.).
18.55 Показывает студия «Ешлик». «Долг».
19.40 Реклама.
19.45 Показывает студия «Ташкент». «Для каждого дома».
ПОКАЗЫВАЕТ ФРУНЗЕ:
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Кеки кеп».
22.00 «Берега». Художественный фильм с субтитрами. 1-я серия (СССР—ФРГ, рус.).

Пятница

18 МАЯ

ЦТ I

6.00 «120 минут».
8.00 Мультипликационные фильмы: «Ромка, Фомка и Артош» (фильмы 1-й — 3-й).
8.30 «Веселые старты».
9.15 Концерт Президентского оркестра морской пехоты (США).
10.15 «...До 16 и старше».
11.00 «Времена года». Май.
12.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
15.15 Фильм — детям. «Тимур и

его команда». 2-я серия.
16.20 «Если вам за...»
17.05 «Что на что похоже?» Мультипликационный фильм.
17.10 ТВ-экскурсия. «Малая Никитская, 6» (музей А. М. Горького).
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей.
18.30 Минуты поэзии.
18.35 Премьера документального фильма «Эх, Россия, ты Россия». Фильм 1-й — «Власть и народ», фильм 2-й — «Художник и власть» (Свердловская киностудия).
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.
21.00 Коллаж (реклама, информация, объявления).

21.00 Актуальное интервью.
21.05 «Счастливые случаи». Семейная телевикторина.
23.15 ТСН. Телевизионная служба новостей.
23.30 Новости популярной музыки. Программа «А».
8.00 Утренняя гимнастика.
Учебная программа
8.15 Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 История. 5-й класс. Москва — столица русского государства.
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.

10.05 Английский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 История. 8-й класс. Русская культура XVII века.
11.05 «Полководец». Телевизионный документальный фильм об А. В. Суворове (Ленинград).
12.05 «Инокентий из Петербурга». Художественный фильм («Мосфильм»).
13.05 Велогонка мира. Передача из Польши.
16.30 Песня остается с человеком. «На безымянной высоте».
17.20 «Козленок». Мультипликационный фильм.
17.30 Велогонка мира. Передача

из Польши.
18.00 «Время». Телевизионная служба новостей (с сурдопереводами).
18.30 На Первом съезде народных депутатов РСФСР. Впервые — Спокойной ночи, малыши! «Сюрприз».
● УэТВ I
11.30 Учебная программа. Природоведение. Животный и растительный мир.
12.00 «На свалку». Телефильм.
12.30 Учебная программа. Физика и научно-технический прогресс.
13.00 «Другая жизнь». Художественный фильм.

17.30 Программа передач.
17.35 Новости.
17.40 Учебная программа. Основы эстетики.
18.10 «Почему слоны». Мультифильм.
18.25 Концерт ансамбля «Шодибна» Дома пионеров г. Маргилана.
19.00 «Саньатим — саодатим». Уста Махмуд Усманов.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 «Земля — наше богатство».
20.15 «Разбойники и музыканты». Мультифильм для взрослых.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Народное творчество».
21.45 «Одобрание».
22.00 «Ахборот».

22.20 «По главной улице с оркестром». Художественный фильм («Мосфильм»).
23.50 Программа передач.
● УэТВ II
18.05 Художественная гимнастика. Чемпионат и спартакиада Узбекистана. Репортаж (рус.).
18.45 «И встретились мелодии...» Фильм-концерт.
19.30 Показывает студия «Ташкент». «Этничод».
ПОКАЗЫВАЕТ ФРУНЗЕ:
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Берега». Художественный фильм с субтитрами. 2-я серия (рус.).

Суббота

19 МАЯ

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

ЦТ I

6.00 «120 минут».
8.00 «Наш сад».
8.30 «Человек. Земля. Вселенная».
9.30 Концерт лауреатов премии Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина в Концертной студии Останкино.
10.15 «Линия судьбы». Народная артистка СССР Стефания Станюнас. Фильм — концерт.
11.25 «Прогресс». Информация. Реклама.
11.55 К 45-летию Победы. Телевизионный восьмисерийный художественный фильм. 7-я серия — «Повстанческая история», 5-я серия —

«Августовские дни», 6-я серия — «Рескаты грома» (Чехословакия).
14.10 «Слепик».
14.40 «Усилие духа» (Резервы человеческой психики).
15.25 «Не стальной единой». О проблемах экологии и хозяйства (Волгоград).
15.45 «В мире животных».
16.45 «Политические диалоги». Обсуждаем проект Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС.
18.15 «Козленок, который считал до десяти». Мультипликационный фильм.
18.25 «Международная панорама».
19.10 Фотокурс «Земля — наш общий дом».
19.15 «Степан Сергеевич». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия («Беларусьфильм»). Премьера.
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.
21.00 2-я серия телевизионного

художественного фильма «Степан Сергеевич».
22.05 «Счастливые случаи». Семейная телевикторина.
23.15 ТСН. Телевизионная служба новостей.
23.30 Новости популярной музыки. Программа «А».
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 История. 5-й класс. Москва — столица русского государства.
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.

14.00 Видеоканал «Содружество».
16.30 Иллюзион. «Поцелуй Мэри Пикфорд». Художественный фильм («Межрабпом-Русь» и Совкино, 1927 г.).
17.50 Коллаж (реклама, информация, объявления).
17.55 Концерт академического оркестра русских народных инструментов Гостелерадио СССР. Художественный руководитель — народный артист СССР Н. Некрасов.
18.25 На Первом съезде народных депутатов РСФСР. Впервые — Спокойной ночи, малыши! «Сказка про слона». По окончании — Ночной свист. «Слуги дьявола на чертовой мельнице». Художественный фильм (Рижская киностудия).
● УэТВ I
9.00 «Ассалому алайкум». Информационно-музыкальная програм-

ма.
10.00 «Красные пчелы». Художественный фильм («Ленфильм»).
11.10 «Пайтугские текстильщики». 2-я передача.
11.40 А. Цагарели, Г. Канчелли, «Хонима-тоним». Дипломный спектакль студентов Ташкентского государственного театрального, художественного института имени А. Н. Островского.
13.45 «Обсуждаем проект Устава КПСС».
Коммерческий видеоканал
14.30 «Продиктовано временем». Передача из Ферганской области.
18.00 Программа передач.
18.05 «Тайна зеленого острова». Мультифильм.
18.15 Для школьников. «Моя пионерия».

19.00 «Изучаем узбекский язык».
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 «Мир вокруг нас». Кинопутешествие.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Окшом эрткалари».
21.15 «Бархат наволар», Шерози.
21.55 Реклама.
22.00 «Ахборот».
22.40 «Бархат наволар», Шерози (продолжение).
23.20 Хамид Алимджан. Телевизионный театр «Зайнаб ва Омон».
00.10 Программа передач.
● УэТВ II
ПОКАЗЫВАЕТ ДУШАНБЕ:
9.00 Ритмическая гимнастика.
9.15 «Савту калом». Литературно-музыкальная передача на стихи поэта Ауша Сафара.
10.05 Кинопрограмма.
11.00 Художественный фильм «Короткие рукава».

17.35 «Совершенно не секретно».
18.15 Художественный фильм «Короткие рукава».
19.30 Новости.
19.50 Фильм-концерт.
20.10 «Эхтиром». Учительница средней школы г. Душанбе Раиса Бибарсова.
20.30 Москва. «Время».
21.00 Музыкальная программа.
22.00 «Ахборот».
22.20 «Память». Боки Рахимзода.
23.20 Телефильм-комедия «Диволог».

Воскресенье

20 МАЯ

ЦТ I

7.30 «Спорт для всех».
7.45 Ритмическая гимнастика.
8.15 Тираж «Спортлото».
8.30 «С утра пораньше». Передача для детей.
9.30 «На службе Отечеству».
10.30 Утренняя развлекательная программа.
11.00 «Клуб путешественников».
12.00 К 45-летию Победы. Телевизионный восьмисерийный художественный фильм. «Повстанческая история». 7-я серия — «Не на жизнь, а на смерть», 8-я серия — «И близкий день».
14.30 «Здоровье».
15.15 «Музыкальные юности».
15.45 «Сельский час». Панорама.
17.00 В игре сказок и приключе-

ний. «Дикие лебеди». Художественный фильм («Таллинфильм»).
Воскресный кинозал
18.30 «Ослики». Мультипликационный фильм.
19.00 «Все могло быть иначе». Художественный фильм («Молдова-фильм»).
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.
21.00 «Мысли о вечном». Воскресная нравственная проповедь.
21.15 Фрагменты из опер П. И. Чайковского в исполнении Г. Чернышова, Д. Хворостовского и Московского государственного симфонического оркестра. Дирижер — А. Степанов.
22.15 Политические диалоги. «Что нас объединяет?»
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Выступает квартет бакинцев Киевской государственной филармонии под управлением Н. Ризола.
9.25 Иван Бровкин на целине. Художественный фильм (киностудия им. М. Горького).
11.00 «Клуб путешественников» (с сурдопереводами).
12.00 «Ребятки о зверятах». Передача из Ленинграда.
12.30 «Ступени». Художественно-публицистическая программа.
13.30 Премьера документального фильма из цикла «Земля тревожит нас». «Земля была». Об экологических проблемах, связанных с применением гербицидов в сельском хозяйстве («Молдова-фильм»).
14.00 Видеоканал «Советская Россия».

14.00 Видеоканал «Содружество».
16.30 Иллюзион. «Поцелуй Мэри Пикфорд». Художественный фильм («Межрабпом-Русь» и Совкино, 1927 г.).
17.50 Коллаж (реклама, информация, объявления).
17.55 Концерт академического оркестра русских народных инструментов Гостелерадио СССР. Художественный руководитель — народный артист СССР Н. Некрасов.
18.25 На Первом съезде народных депутатов РСФСР. Впервые — Спокойной ночи, малыши! «Сказка про слона». По окончании — Ночной свист. «Слуги дьявола на чертовой мельнице». Художественный фильм (Рижская киностудия).
● УэТВ I
9.00 «Ассалому алайкум». Информационно-музыкальная программа.
10.00 Для школьников. «Уроки с компьютером».
10.25 «Мастера искусства». Народный артист УзССР Саиб Ходжаев.
11.25 Спортивная программа: 1. Народные спортивные игры. 2. Ушу.
12.25 Программа «Дружба». «Ранггинг».
13.55 «Алифбо сабоклари» (повтор).

14.35 Концерт ансамбля песни и танца «Навбахор».
17.55 Программа передач.
18.00 Концерт для детей. «Пионерман-пионер».
18.50 «Ералаш». Сатирический киножурнал.
19.00 «Мушохада».
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 Концерт из индийских кинофильмов.
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Яшанба ошомиди». Музыкальная программа.
22.00 «Ахборот».
22.20 Впервые на нашем экране. «Завещание». Художественный фильм («Мосфильм»).
23.50 Программа передач.
● УэТВ II
ПОКАЗЫВАЕТ ДУШАНБЕ:
9.00 «Салва». Информационно-музыкальная программа.
10.05 Реклама «Каждому и всем».

10.15 Чудо-буварь.
10.45 «Хокки паяндиз». Память о Ходжи Абдуллазе.
11.35 Художественный фильм «Миллион в брачной корзине» (рус.).
ПОКАЗЫВАЕТ ФРУНЗЕ:
16.25 «Киномеридиан». «Серед выбором». Киргизское кино сегодня и завтра.
16.55 «Ровно в семь по-хивински». Фильм-концерт.
17.25 «Встречи за кадром». Народный артист РСФСР А. Кузнецов.
18.15 «Архивный киноальбом». Режиссер Дмитрий Эрдман.
19.00 «7 дней».
19.30 «Ипподром-90».
20.30 Москва. «Время».
21.00 «Долой коммерцию на любовном фронте». Художественный фильм с субтитрами (рус.).

17.30 Программа.

Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32.
Справки по редакции — 32-53-76.
Справки по письмам — 33-29-70, 32-53-79.
Общественная приемная — 32-55-83.
Отдел объявлений — 33-81-42.
Орден Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК Компартии Узбекистана.
Газета выходит еженедельно, кроме воскресенья, 300 раз в год.
Индекс — 64691.
Тираж 168, 380 экз.
Д. 2606.
Р. 01301.



Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32.
Справки по редакции — 32